

僑委會歷史因緣

—— 僑務老兵溯往

(本文另有插圖刊第2頁)

—— 僑務老兵溯往

(本文另有插圖刊第2頁)

中華民國七十一年四月十二日行政院僑務委員會成立五十週年紀念，毛松年委員長偕同副委員長，特請在臺有關人士假座新生社介壽堂舉行茶會，並贈紀念章予前任委員長鄭彥棻與高信兩位，筆者忝屬僑務老兵被邀參加，席間高信委員長致辭曾謂當年他掌僑委會時，編制年度預算轉送立法院審查時，總額竟遠殊於一個陽明山管理局，不勝感慨。今時隔無多，在毛松年委員長領導下，居然能大展「宏謀」有此成就不能不為國忭。賀云云。筆者聆聽之餘，本已往史實經歷，記下了這篇文字，也可說為我僑務留下痕迹，同時亦以紀僑務工作人員謀國宣政之艱苦。至於副標題自稱「僑務老兵」者，窃師胡適之「過河卒子」之義，因為當年攜同僑委會印信卷宗並偕同仁，渡海來臺者，便是我這個「僑務老兵」。

僑務機構百年沿革

我國僑務機構之設立，始於民國前五十三年（前清咸豐九年公元一八五九年）初時在廣州、廈門、天津、寧波等地設有「問訊出洋局」。民國初創，北京政府於廈門設暨南總局，民國七年

於國務院之下設僑工事務局，旋改僑務院。民十年改僑務局，仍隸國務院，首任局長王大楨。同年稍後，國父孫中山先生稱譽華僑為革命之母，思以發揚光大，特將僑務局附設於大元帥府大本營之內。惜未幾，國父逝世，僑務局業務因受影響暫告停頓。民國十五年中國國民黨召開二全大會，通過在廣州設立僑務委員會，直屬國民政府，十六年國民政府奠都南京，外交部在上海設立僑務局。十八年由中央委員胡漢民提議，通過將僑務委員會改隸中央黨部，置主任委員一人由陳耀出任，委員六人。民國廿年海外歸僑以僑委會不宜隸屬黨部，請改屬行政範圍。經國民黨中央委員會決議改隸行政院。民國廿一年改組成立僑務委員會隸屬行政院，並經國民政府公佈僑委會組織法。任命陳樹人為委員長，委員五十人，會分批還都。在陳樹人委員長十五年任內，委員中有繼任達十五年者，有始終未會到任者。民國卅六年在陳樹人委員長任內，僑委會遷漢口，旋遷重慶，直至抗戰勝利。民國卅四年起僑委

副委員長，委員六十九人。主任秘書為黃鐵鐘，作者擔任了簡任秘書。

遷台前後人事滄桑

民國卅七年行政院改組，總統特任戴愧生為政務委員兼僑務委員會委員長，副委員長章淵若、陳耀垣，委員七十七人。我於是時出任僑務委員兼主任秘書，打破僑委會歷來由閩粵人士出任主任秘書的往例。直到我離職以後，至今為止，仍僅我是閩粵籍以外的唯一他省籍人士，這種事例，令我追念不已。同年因中共擴大叛亂，政府決定遷都廣州。僑務委員會在戴愧生委員長領導下，隨同遷往。租用廣州十八甫路桂堂新街民房為僑委會辦公會址。同年六月政局惡化，政府決定遷渝。僑委會以僑務對象在海外，擇定臺灣為僑委會辦事處，在重慶設置僑委會通訊聯絡處。僑委會自願赴渝聯絡處工作者七人，筆者率同工作人員卅七人赴臺，以臺北市南京西路廿七號民房為會址，恢復辦公。雖然戴愧生委員長返菲律賓居留地未來臺灣，而且人少事繁，但我所負任務尙能勉力完成，所携印信、檔案毫無損失，規模粗具。

猶憶民國卅八年僑委會年度預算總額爲銀元六萬零五百九十二元（折合新臺幣亦只十八萬一千七百七十六元）與民國七十一年僑委會年度預算總額新臺幣五億八千五百九萬七千元相較，實有天壤之別。民國卅八年底政院局部改組，任陳清文（閩籍）爲僑委會委員長，以黃天爵（閩）、李樸生（粵）二位副之，仍以筆者留任原職。民國卅九年先總統蔣公復行視事，任命外交部長葉公超兼任僑務委員會委員長，副委員長黃天爵、李樸生，委員廿九人。筆者繼任委員兼主任秘書，當時葉公超外長本身職務已形繁忙，僑委會業務除決策外幾乎全部委由筆者策劃辦理。筆者鑒於海外各地政治形勢之演變詭譎，一方面毛共在海外千方百計，分化僑社團結，挑撥當地政府與僑胞之感情，以遂其滲透顛覆侵略之陰謀，使僑胞深感困擾。一方面因僑胞最多之東南亞各地，多已成爲獨立國家，當地政府及人民，或由於文化上的過份自卑，或由於不正確之狹隘民族主義心理，對僑胞多所排斥與打擊，海外若干地區僑胞遭逢不幸的命運。筆者對於僑胞已經發生之問題，尋覓解決途徑，對於可能發生之問題，研求防止方法，殫精竭慮，努力以赴。

訪菲團獲得的成就

有「華僑之母」美稱的吳鐵城先生，來臺後爲華僑協會的理事長，那是一個民間團體組織，秘書長是周雍能先生，筆者任副秘書長，民國三十九年政府初遷臺灣，美第七艦隊尚未派來協防，雖曾有大鵬籃球隊赴菲之行，僑胞頗表歡迎，

但號召同爲反共復國的績效未彰，因此華僑協會特推派筆者以代表民間團體的身份率同中華國樂團訪菲，另由吳鐵城理事長分別致函介紹葉兼委員長公超同意此舉，即派筆者赴菲律賓宣慰僑胞，

，筆者抵達菲國首都機場時，僑界耆宿名流，

青年學子，到場歡迎者甚衆，場面甚爲感人。筆者因服務僑委會多年會見各僑領時，均能一一直

稱其姓氏，稱道其事業績效，各人十分驚訝倍感親切。尤其內心深覺僑委會工作人員對海外僑情的關切與重視，增進其對祖國政府愛戴熱誠我在

馬尼拉期間，各方邀宴頻繁，筆者曾以英語在非

律賓遠東大學演講，以學術討論宣揚國策，刊登

當地英文報章，又在若干僑團用粵閩方言交談，

深獲熱烈回響，當地莊姓宗親會諸宗長多係僑界

碩望，莊萬里先生對筆者殷勤照拂，使筆者的工

作異常順利，終於促成了旅菲僑胞代表組團回國

慶賀國慶的龐大完整的團體，盛況空前。

接收曼谷中國銀行

筆者在非宣慰僑胞工作即將結束返國之際，忽奉命前往泰國首都曼谷，整頓中國銀行曼谷分行。曼谷分行經理向受香港中國銀行影響，香港中國銀行既已投共，往後指揮頗多困難，筆者先赴泰京逕與有關資深僑領及當地政府當局聯繫，再與曼谷中國銀行接洽，筆者因與各僑領間有深厚友誼，承各方協助，終能順利完成任務，原任中銀曼谷分行經理雖不願來臺，但遵照指示移交清楚另任當地銀行職務，筆者以任務業已達成，懇求離開僑務委員會的崗位，那時葉公超先生已辭去僑委會委員長兼職，政府另請鄭彥棻先生接長僑務。我也把主任秘書的職務移交給多年老朋友祝秀俠兄，結束了我的僑務生涯。

奇人奇書 海內孤本
聖嘆評 中華文化 珍貴遺產
天下才子必讀書 可供欣賞研究
清。金 資學研究
◎◎◎ 可供欣賞研究
可教參考

本書共收錄歷代才子古文凡三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。八十磅米色印書紙影印，高級布面雙色燙金，精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

(上圖)「僑委會歷史因緣」作者莊心在早年奉派訪菲在馬尼拉電台演講(下圖)莊心在(機翼下左第十人)率訪問團接受僑界代表歡迎。

